

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1. Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6. EXTRANJERO: Trimestre... 15. Número suelto, 10 cts.

REFORMA PELIGROSA

La nueva empresa telefónica va a subir las tarifas

Lineas urbanas que se convierten en interurbanas

Cuando la Compañía Nacional de Telégrafos hizo público que Murcia sería una de las primeras capitales en disfrutar del automático, seríamos ciertos satisfechos y cierto orgullo, ya que representaba una mejora y un progreso.

Después, cuando hace poco llegaron las brigadas de obreros levantando calles, abriendo zanjas y tendiendo líneas, aumentó nuestra alegría.

Aquí, donde tan acostumbrados estamos a que tan pocas veces se cumplan esta clase de promesas, era algo raro que tan pronto se diera comienzo a tal obra.

Además, nos llamaba mucho la atención la extraordinaria actividad de la Compañía, que no dilatada como hacen otras muchas el cumplimiento de su compromiso.

Hasta hemos llegado a comparar con cierta tristeza la actividad de la empresa telefónica con la pereza municipal al dilatar tan injustificadamente las reformas urbanas.

Pero al fin y al cabo sentíamos cierta satisfacción, ya que la instalación del teléfono automático representaba un progreso indudable.

Desgraciadamente era una ligereza darse por entonces a impremeditados optimismos. Porque después resulta que la reforma más bien que una ventaja va a constituir un grave perjuicio para las comunicaciones telefónicas murcianas.

Ayer tarde nos llamaron por teléfono desde las oficinas de Murcia para decirnos que desde primero de año las conferencias con Alcantarilla, Beniján, El Palmar y otros pueblos costarán cincuenta céntimos cada tres minutos.

Es decir que esas líneas dejan de ser urbanas para convertirse en interurbanas.

Hace poco nos quejábamos del proyecto de la Compañía de hacer lo mismo entre La Unión y Cartagena. En otras poblaciones, mejor dicho, en todas donde se ha planteado esta cuestión ha producido el descontento y la protesta.

Realmente es injustificada esa medida porque viene a matar una gran facilidad en las comunicaciones que ya creíamos definitivas por ser tradicionales.

Es absurdo que dentro del mismo término municipal se considere el teléfono interurbano.

Parece que únicamente se respeta Espinardo, no sabemos si porque la distancia es menor o por otra clase de razones. Mucho celebramos que el simpático pueblo se haya librado de la tarifa interurbana; pero creemos que no hay derecho a incluir a los demás.

También la Compañía aumentará las tarifas del teléfono urbano.

Todo esto va a convertir este medio de comunicación en algo que sólo podrán sostener los grandes industriales y las personas de desahogada situación económica.

Así acabará por ser el teléfono un artículo de lujo.

Ayer mismo, que se comunicó tal reforma de tarifas, oímos comentarios muy desagradables para la Empresa.

Hay quienes tendrán forzosamente que prescindir del teléfono y si el ejemplo cunde nos encontraremos con que sólo servirá para comunicar con un reducido número de personas.

Y así, lo que es un beneficio indiscutible, un medio de progreso y una facilidad para ciertos medios de trabajo, degenerará en un juguete caro sin aplicación práctica ninguna.

Exageraciones? Tal vez la Empresa haya tocado ya en otras ciudades las consecuencias de esta alteración.

Y seguramente habrá tenido que desistir de las nuevas tarifas en algunas de ellas.

Creemos que la Nacional, a quien indudablemente hay que agradecer la reforma, debe estudiar mejor las condiciones económicas de Murcia, para resolver más discretamente.

Si el teléfono está aquí relativamente extendido, ha sido por su baratura. Cuando desaparezca esa facilidad y se creen otros obstáculos para restringir su eficacia, se reducirá de tal forma que perderá su significación.

Habría sido más agradable, que lejos de quitar esas facilidades las hubiera aumentado.

Con ello se hubiera conseguido que los aparatos telefónicos se hallaran en todas partes y a base de una organización extensiva seguramente que la Nacional podría apuntarse la gloria de haber perfeccionado notablemente el servicio, al mismo tiempo que se beneficiaría en sus intereses.

Círculo de la Alianza Republicana

Conferencia de don Victoriano Rivera

La Junta directiva de esta entidad, en su afán de fomentar la cultura social y política entre sus asociados y en cuantas personas sientan analogía ideológica con sus principios, ha organizado una serie de conferencias que estarán a cargo de personalidades prestigiosas.

La primera de estas conferencias tendrá lugar en su local social (Balsas, 12 principal), el próximo domingo día 1 de Enero a las diez de la noche y será dada por el culto catedrático del Instituto de Huesca, don Victoriano Rivera, versando sobre el siguiente tema:

«Inquietudes sobre la enseñanza. Educación nueva y escuela única. Un recuerdo del '93.»

La entrada será pública.

ALMANAQUES

Hemos recibido unos artísticos almanques que han tenido la deferencia de enviarnos la Librería de Melero, Farmacia Catalana, Perfumería Moréll, Sastrería militar «El Madrileño» y almanaque resumen de las corridas torreadas por el valiente novillero Paço Perlaica, todos muy bonitos y confeccionados con exquisito gusto.

A todos los señores citados, acusamos recibo de su delicado obsequio dándoles las gracias por el recuerdo que para nosotros han tenido al hacernos su envío.

Rifa de la Protectora

Número premiado el día 29 de Diciembre

170

LA MODA



—Nadie creería que la señora Bergson tiene cincuenta años. Parece tan joven como la muchacha que habla con ella. —La que habla con ella? ¡Si es mi mujer, que tiene sesenta años!...

La Puerta del Sol en Nochebuena



Aspecto de la famosa plaza en la noche clásica. En primer término aparecen varios aficionados al arte de Wagner preparándose para atacar una "meleopa" mayúscula.

Defunción

Víctima de rápida enfermedad dejó de existir ayer nuestro querido amigo el prestigioso abogado don Adolfo Balboa Martínez.

Era el finado uno de los letrados más favorablemente conocidos en nuestra ciudad, y en el ejercicio de su profesión había logrado lucidísimos triunfos y en sus actuaciones en el Foro puso siempre de manifiesto su reconocida competencia, a la que se unía una fácil oratoria de gran fuerza persuasiva.

Al conocerse la noticia de su muerte en nuestra ciudad, el sentimiento producido por ella ha sido general, pues el finado se había granjeado en vida unánimes simpatías, tanto en el ejercicio de su carrera como en sus relaciones particulares, por las inmejorables cualidades que le adornaban.

Sus numerosas amistades se apresuraron a desfilarse por la casa mortuoria para testimoniar su pésame a la afijida familia a la que, y muy especialmente a su desconsolada esposa doña Dolores Martínez Bravo-Villasante e hijos, nuestros estimados amigos don José, don Julio y don Adolfo, hacemos presente la expresión del nuestro más sentido dolor por la pérdida de su esposo y padre (q. e. p. d.).

La nueva organización militar de Marruecos

El «Diario de la Guerra», publica una real orden circular dictando reglas para la organización militar de Marruecos. Se establecen en forma ya conocida las atribuciones y honores del jefe superior, segundo jefe y comandantes militares de las circunscripciones.

Se suprimen los negociados de reclutamiento de Melilla, Ceuta y Larache. También se suprimen las oficinas de información de estos tres territorios, quedando en cada circunscripción un negociado de información.

Subsisten los cuatro regimientos y los 18 batallones de Infantería, reduciéndose las plantillas a 200 hombres las de los regimientos, y a 200 las de los batallones. A título de ensayo se creó la unidad «Indígenas de montaña», con fines ya conocidos. No se varía la actual organización y plantilla del Tercio. En Caballería subsiste la actual organización y plantilla.

Las tropas y servicios de Artillería se organizan en una inspección y cuatro comandancias, y cada comandancia, grupos de campaña, posición y costa. Las baterías de obuses del 15 quedarán apareadas.

Las tropas de Ingenieros se organizan en dos batallones mixtos, titulados de Melilla y Tetuán; cada uno se dividirá en dos grupos mixtos con organización diferente, según las necesidades. Se suprime la sección de autos blindados, apareándose; regimiento radio automovilístico destacará tres grupos mixtos, uno Melilla-Rif y otros dos Ceuta-Tetuán y Larache.

La inspección la ejercerá un coronel que residirá en Tetuán. Las tropas de Intendencia quedarán constituidas por una inspección y una intendencia que radicará en Tetuán, y las tropas con dos comandancias, una en Melilla y otra en Ceuta. Las tropas de Sanidad se organizan suprimiendo las actuales compañías mixtas, creándose dos comandancias. Los servicios de Sanidad constituirán una sola inspección. Se reducirá al número de hospitales del grupo de Melilla y Ceuta. El hospital de Infanta María Luisa, de la circunscripción del Rif, se instalará en Villa Sanjurjo, quedando en Targuist una enfermería dependiente del mismo. Se organiza una compañía de mar para cada una de las circunscripciones.

Los servicios de Aviación estarán constituidos por una escuadra de dos grupos con cuatro escuadrillas homogéneas y un grupo de hidroaviones en Mar Chica. Dependerán directamente del cuartel general; las escuadrillas de los aeródromos de Herraiz y Agumara contarán con aviones sanitarios para asegurar la evacuación de enfermos de la zona montañosa, para utilizarlos cuando queden éstas incomunicadas por las nieves. Al efecto, se habilitarán campos especiales de aterrizaje.

FICHAS

El dormir es una opinión

Un eminentísimo compositor recibió la visita de un autor novel para hacerle conocer la partitura de una obra.

Se sienta en el piano y empieza a interpretar su música, teniendo como oyentes al célebre compositor y su secretario. Cuando hubo terminado vió con desagradable sorpresa que el maestro estaba en el mejor de los sueños.

Oyó del secretario algunos galantes elogios, y al decirle el novel compositor:

—Al maestro no le preguntó su opinión porque se ha dormido. El secretario le contesta:

—¿Quién le ha dicho a usted que el dormir no sea una gran opinión?

Del raid a Guinea

29, a las 12 n.

Madrid.—Esta tarde se encontraban realizando pruebas en el aeródromo de Getafe los aviadores González Gil y Barberán con el aparato en el que piensan emprender el vuelo Sevilla-Bata-Guinea.

Al ir a despegar y a consecuencia de las irregularidades del terreno el piloto se vió obligado a realizar una falsa maniobra, de resultas de la cual el aparato sufrió averías de escasa importancia.

Las averías retrasarán la expedición el tiempo que tarden en ser reparadas.

Mientras la reparación se lleva a cabo con toda urgencia, en los talleres de Cuatro Vientos se terminará la construcción del otro aparato idéntico al que hoy ha sufrido averías, con el cual los aviadores Jiménez e Iglesias se proponen efectuar un raid muy interesante y de gran importancia nacional.

La lucha contra la tuberculosis

Reunión de la Junta Provincial del Real Patronato

LA CAMPAÑA DE 1926 a 1927

En la pasada semana se reunió la Junta provincial del Real Patronato Antituberculoso de España en el Salón de Actos de la Sociedad Económica bajo la presidencia de don Isidoro de la Cierva, asistiendo once vocales entre ellos los Presidentes de las Juntas de Cieza y Torres de Cotillas.

Después de la lectura y aprobación del acta de la sesión anterior se dió cuenta de haber recibido las quinientas pesetas correspondientes al cuarto trimestre de subvención que el Real Patronato tiene asignada al Dispensario de la Capital, de la constitución de la Junta de Calasparra, de los Boletines de la Lucha publicados por las Juntas de Valladolid y Coruña, y de la Memoria del Real Patronato referente a la campaña de 1926 a 1927.

De esta última se leyó lo más interesante que conviene divulgar. Dicho Real Patronato ha construido en menos de un año e inaugurado en el presente, dos nuevos pabellones en el Sanatorio de Valdelatas espacios cada uno para 24 camas, en condiciones de baratura nunca alcanzadas en España, pues han costado en total pesetas 365.844'31, que divididas entre las 48 camas, corresponde a cada una pesetas 7.621'75, siendo así que el coste normal de las mismas en el Reino suele oscilar entre 14 y 15.000 pesetas, y en el extranjero de 23 a 26.000, también ha construido un nuevo comedor en el Sanatorio de Húmera y ampliado las estancias para diez camas; ha inaugurado asimismo el hermoso y señal Dispensario Victoria Eugenia, situado en la calle de Fernando I, Católico, que es modelo en su género y ha costado 327.750 pesetas; ha organizado diez colonias infantiles, ocho sanatorios marítimos y otras dos a la sierra, subvencionando algunas más, ascendiendo el total de niños jóvenes que formaron las colonias del año, a 743 con un gasto de pesetas 195.492'20 tomadas de la recaudación de la Fiesta de la Flor; y además de sufragar los gastos ocasionados por las atenciones de los dos citados Sanatorios, Preventorio de San Rafael y Dispensarios «Victoria Eugenia», «Príncipe Alfonso» y «María Cristina», las Colonias, reconstrucciones y mobiliario de los establecimientos mencionados y construcciones realizadas, ha enviado para la lucha antituberculosa a provincias pesetas 922.200; ascendiendo en total lo pagado a cerca de dos millones y medio.

De esas cantidades enviadas a provincias han correspondido cien mil pesetas a Murcia con destino al Sanatorio en construcción y dos mil pesetas para el Dispensario. El Real Patronato afirma continuar en años sucesivos la línea de conducta que viene siguiendo a fin de que se terminen cuanto antes tres o cuatro Sanatorios entre ellos el de España.

En las estadísticas que figuran en tan importante folleto se observa que hay en España funcionando

23 Dispensarios y 22 Sanatorios, habiéndose asistido en los Dispensarios durante el año 9.017 enfermos con 154.204 asistencias. El nuestro ha tenido 230 enfermos y 9.076 asistencias.

También se incluye en este documento el discurso del señor director general de Sanidad en el que consigna que el Estado por su parte ha inaugurado en dicho periodo la primera mitad de la Enfermería Victoria Eugenia y el nuevo pabellón del Sanatorio de Lago, llevando muy adelantadas otras importantes construcciones, satisfaciéndole mucho se vayan extendiendo por toda España esas enfermerías para tuberculosos graves que se subvencionan con el 50 por 100 de la construcción y sostenimiento. En nuestra provincia se hacen constantes gestiones para que la Diputación y los ayuntamientos se acojan a dichos beneficios, esperando lo hagan. El señor Murillo hubo de decir que falta mucho para llegar a la meta, pero con la colaboración y entusiasmo de S. M. la Reina y el Patronato, cada año se conseguirá un avance importante, siendo ya visibles los resultados, pues según los datos estadísticos que la Dirección publica, la mortalidad por tuberculosis pulmonar ha sido en el año último la más inferior de las conocidas durante los últimos diez años, ascendiendo a 27.749, mientras que en los años precedentes fueron de 29.040, 32.000 y 34.000.

La Junta escuchó con singular complacencia este relato porque formando parte del Real Patronato se alcanzan sus éxitos y se además una de las más favorecidas en el reparto de subvenciones. Se trató después de la extraordinaria actividad que demuestra la Junta de Abarán, haciendo una intensa y popular propaganda de la lucha antituberculosa y logrando que el Ayuntamiento, como los particulares, se interesen y estén dispuestos a construir la Enfermería y Dispensario, indispensables para combatir la terrible enfermedad. Se acordó felicitar a su entusiasta presidente señor Carrasco y a la Junta, y presentar su ejemplo como modelo a los demás pueblos para que en él se inspiren.

Igualmente se ocupó la Junta de la petición formulada por la local de Villanueva para que se le indiquen medios que permitan combatir con eficacia la tuberculosis que allí toma gran desarrollo, acordándose que la Sección técnica designe la Comisión médica que haya de visitar dicho pueblo y proponga soluciones.

El señor presidente expuso que la encerrona organizada en la Plaza de Toros por los señores Guillermo, Montesinos, Gasón y Romero, auxiliados por importantes elementos, especialmente distinguidas señoras y señorías y la guardia militar, había motivado se hicieran muchos donativos para el Sanatorio de España, viéndolo todo ello la Junta con agrado y acordando se dieran las gracias en términos ex-



EL SEÑOR

D. ADOLFO BALBOA MARTINEZ

Abogado, Magistrado suplente de esta Audiencia provincial

Ha fallecido en el día de ayer

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La Excm. Diputación provincial; su desconsolada esposa, doña Dolores Martínez Bravo-Villasante; hijos don José, don Julio y don Adolfo; hermanos políticos, don Francisco Martínez Bravo-Villasante y doña María Martínez Hernández; tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia.

Comunican a sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles lo encomiendan a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy día 30, en la parroquia de San Lorenzo, el primero a las nueve y el segundo a las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 30 de Diciembre de 1927.

Casa mortuoria: Saurin, 3.—No se invita particularmente.

presivos a cuantos habian contribuido...

Quedaron comisionados los señores...

En breve se celebrará una reunión...

Por último el señor Inspector provincial...

En Cataluña, el trigo candeal y manchego...

El mercado aceitero Poco ha variado la situación del...

En Andalucía continúa la baja cotización...

En los mercados catalanes los 100 kilos...

Hay tres pueblos precisamente los más pequeños...

El miércoles 28 a las nueve de la noche...

La semana ha transcurrido con lluvias...

Continúa la recolección de aceituna...

Los mercados, algo paralizados en estos días...

Los últimos precios en los mercados castellanos son:

El trigo, a 22 pesetas la fanega.

La cebada, a pesetas 10'50.

El centeno, a 18'50.

La avena, a 7'50.

Las harinas selectas a 87 pesetas los 100 kilos...

En los mercados manchegos se cotiza el trigo...

En Valencia, los trigos finos de monte...

En los mercados de Aragón a 53 pesetas los 100 kilos...

En Andalucía, los trigos a 52 pesetas los 100 kilos...

actividad artística de los niños. Me basta con ver las últimas producciones...

Esos niños de inocentes miradas, ven en sueños y fijan después con el lápiz...

Me muestran una habitación llena de instrumentos de precisión...

Mas he aquí que por tres o cuatro veces durante nuestra visita...

Se les detiene: se les explica que hacen mal, y no ponen ninguna dificultad para echar a correr...

Tal es mi personal experiencia de la supresión de las prohibiciones...

En cuanto a las recompensas, si no he comprendido mal, se han limitado a transponerlas.

Los niños no reciben ya premios ni pasan puestitos; eso sería vulgar y burgués.

Se les explica tan sólo, conforme a su asiduidad, que pueden circular a pie, a caballo, en auto o en avión.

En esa forma ligian el amor propio con el gusto de la técnica, que se agrega a los victos propios del pueblo ruso.

Alfredo FABRE-LUCE

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

Un ejemplo vale más que todos los discursos. Sé nos impulsa a visitar fuera de Moscú una escuela...

UNA ESCUELA

civil y a los actos de bandidaje. Los bandidos y los ejércitos contentos...

SERVICIO NOCTURNO

Las Farmacias de guardia

Servicio nocturno de guardia de las Farmacias el mes de Enero de 1928...

1. Farmacia de don Cesáreo Uriel, calle San Nicolás, 5.

2. Farmacia de don Antonio Llorea, Plaza de Camacho, 7.

3. Farmacia de don Emilio López, Plaza de Santa Eulalia, 3.

4. Farmacia de don Pedro Flores, calle de Pascual, in. Moderna de don Enrique Ayuso...

5. Farmacia de don Miguel Gallego, Plaza de don José Pardo, 23.

6. Farmacia de don Manuel Manzana, calle Platería, 31.

7. Farmacia de don Manuel Rebordosa, Plaza San Francisco, 24.

8. Farmacia de don Antonio Sárchez, calle de Calderón de la Barca.

9. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

10. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

11. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

12. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

13. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

14. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

15. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

16. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

17. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

18. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

19. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

20. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

21. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

22. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

23. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

24. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

25. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

26. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

27. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

28. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

29. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

30. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

31. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

32. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

33. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

34. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

35. Farmacia de don Manuel Manzana, calle de Platería, 31.

auxilio de los siniestrados, los de los siniestrados, logrando extraerlos de entre las ruinas de los edificios.

Todos ellos sufrieron heridas de poca consideración.

Rociña la casa con petróleo y le prende fuego

Vigo.—En Cuntí, un individuo roció con petróleo la escalera de una deshabitada prendiendo fuego.

La guardia civil hace averiguaciones a fin de descubrir al autor de esta hazaña.

Explosión en un barco Ferrol.—A bordo del vapor español «Arcañal» se produjo esta mañana una formidable explosión de grisu que produjo grandes destrozos.

Resultaron heridos leyes o tripulantes.

El envío de municiones a Méjico

Washington.—El ministro de Estado ha modificado en sentido de mayor tolerancia, la ley que prohíbe el envío de municiones a Méjico, pero se mantiene todavía la inspección general.

Del extranjero

León Daudet en el desierto

París.—Desde su destierro en Bruselas dice León Daudet que ha dado varias conferencias sobre el parlamentarismo en Europa haciendo notar el estado de decadencia en que se encuentra.

El general Carmona no viene a España

Lisboa.—Se ha desmentido la noticia que se dió respecto al viaje del general Carmona a España.

La Gramática de la Academia

Buenos Aires.—El «Diario Español» publica una encuesta acerca del texto que se ha de adoptar en los centros oficiales de enseñanza para el aprendizaje del castellano.

Muchas de las personas que intervienen en ella dan su voto a la gramática de la Real Academia.

Ochenta indios ahogados

Chile.—Al regresar a sus tribus ochenta indios que habían acudido a celebrar una reunión en otra tribu vecina, perecieron ahogados en el río Cauén.

El nuncio enfermo

Lima.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el nuncio de Su Santidad.

Un donativo de cien mil libras

Londres.—Existe gran curiosidad por conocer el nombre del donante de cien mil libras esterlinas para que el ministro de Hacienda las coloque en un Banco.

Este dinero y los intereses que produzcan durante cien años sumarán la cantidad de cien millones de libras que serán destinados a cubrir la deuda nacional.

Una epidemia

Londres.—Se ha declarado la epidemia de «estomatitis», habiendo atacado a gran número de animales.

Un Tratado con España

Lima.—El Congreso ha aprobado el Tratado de propiedad intelectual con España.

Crónica general de Madrid y provincias

El monumento a Valera

Madrid.—Dentro de quince o veinte días quedará colocado en Recoletos el monumento a Juan Valera.

Conferencias sobre Derecho

Madrid.—Don Miguel Maura, hijo del eminente estadista don Antonio, dará en breve en la Academia de Jurisprudencia un curso de conferencias sobre temas de Derecho.

El rey Fernando

Coruña.—Se asegura que el día 3 del próximo Enero llegará a esta población en el vapor «Sierra Morena», el rey Fernando de Bulgaria.

Mañana llega a Coruña y antes de emprender el viaje a América del Sur tocará en Santiago, pasando luego a Villagarcía y a Vigo.

Este viaje de estudios lo hace de riguroso incógnito.

La estatua de Navarro Rodríguez

Almería.—El exministro don Nafayo Rivas ha comunicado al alcalde que el año próximo quedará colocada en el Parque la estatua de Navarro Rodríguez.

Llegada de Malvy

Palma de Mallorca.—Esta mañana ha llegado el ministro francés señor Malvy.

La crisis del trabajo

Oviedo.—En el Palacio Episcopal se reunió esta mañana la Junta de Socorros.

Se dió cuenta del ofrecimiento hecho por el Gobierno para contribuir a conjurar la crisis.

A este fin ha encargado a las fábricas la construcción de once mil fusiles.

También anuncia el envío de mil pesetas diarias para los establecimientos donde se facilita comida a los obreros.

Las Bolsas de Trabajo han ofrecido dar colocación a ciento ochenta y nueve obreros.

Los temporales

Cádiz.—En Grazateuza los temporales han causado daños de gran consideración.

Las lluvias hundieron dos casas bajo las cuales quedaron sepultadas seis personas.

La guardia civil y los vecinos acudieron inmediatamente en

Un empréstito

La Paz.—El Gobierno ha emitido un empréstito de once millones de pesetas, de carácter obligatorio, que deberán pagar los capitalistas del país.

Después de un atentado

Buenos Aires.—Han sido puestas en libertad las setenta y siete personas detenidas con motivo del atentado a los Bancos.

La vida en Madrid

Multa gubernativa

Madrid.—El gobernador civil ha impuesto una multa de dos mil quinientas pesetas a don Tomás Luente, dueño de la casa número siete de la calle de Villalar, por haber comprobado en la tercera visita gubernativa a ella girada que dicho señor no había realizado todavía las reformas que tomó como pretexto para despedir a un inquilino.

Un bautizo principesco

En la tarde del domingo y en el oratorio del palacio de la duquesa viuda de Parcent, se celebrará el bautizo del hijo recién nacido de los príncipes de Hohenzollern.

Apadrinarán al nuevo cristiano los reyes de España, los cuales serán representados por la duquesa viuda de Parcent y el duque de Miranda.

Un suceso extraño

Madrid.—En la casa número 86 de la calle de Ferraz falleció hoy don José María Selgas.

El médico certifica que había muerto a consecuencia de un ataque de uremia, pero como el del registro observara señales de traumatismo se negó a autorizar el entierro del cadáver hasta que no se averiguara a qué eran debidas dichas señales.

De las averiguaciones practicadas se ha venido en conocimiento que el difunto y su esposa sufrieron hace algún tiempo un accidente ferroviario entre las estaciones de Zorzalejo y Robledo de Chavela, al que no concedieron importancia y que ocasionó en el señor Selgas el traumatismo que le ha producido la muerte.

T. S. H.

EMISORAS DE UNION RADIO

Viernes 30 de Diciembre

MADRID

E A J 7.—375 m., 112 kw., 800 kiloc

Emisión de mediodía

Nota de sintonía.—Calendario astro nómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello.—Campañadas de Gobernación.—Noticias de Prensa.—Conferencias de Bolsa.—Programa del día.—12.15. Señales horarias.—Fin de la emisión.

Sobremesa

Pilar Marini (soprano).

Orquesta Artés.

La orquesta: «Rosamunda» (ópera); Schubert «Hoja de álbum»; Wagner «Marx» (fantasía); Vives. Bolero meteorológico. Información teatral Pilar Marini: «La calma»; Gounod «El Rey de los Abetos»; Schubert «Cantares»; Turina. Información cinematográfica. La orquesta: «La Arpista» (segunda suite); Bizet. Bolsa de trabajo: Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio. Sincronizado por la Agencia Febus. La orquesta: «Polaca de concierto»; P. Wer. 15.30. Fin de la emisión.

Una epidemia

Londres.—Se ha declarado la epidemia de «estomatitis», habiendo atacado a gran número de animales.

Un Tratado con España

Lima.—El Congreso ha aprobado el Tratado de propiedad intelectual con España.

POLLETIN DE EL LIBERAL (7) Los ladrones del Gran Mundo Las Celadas de Olimpia POR PONSON DU TERRAIL (As propiedad de la Casa Editorial Masco)

—Salí de París antes que nosotros. —¿Oón Ragoulin? —No, el notario estaba ya esperándote en Lorgerie. —Está pobre Ragoulin—dijo Olimpia.—¿eres, pues, a pie justillas en el príncipe? ¿No ha averiguado nada acerca de su identidad? —Yo supongo—contestó Loudeac,—que está seguro de que Cartahut y el príncipe son dos. —Esa es cosa suya—dijo friamente Olimpia.—Ramei y Keraniou han rendido ya sus cuentas, y no dudo de que te ha ilegado el turno a Ragoulin. ¡Allá se las componga!... —Seguramente—interrumpió Loudeac.—Me parece que haré hácembos con pensar en nosotros. El príncipe, pues, está en Lorgerie desde hace tres días, por lo meéto. —Sí. —Pues resulta muy curioso. —¿Qué? —Que no haya venido aún a visitarme. —Eso me parece a mi una buena señal, —Explicáos, tío. —Nosotros no abrigamos la menor duda. ¿No es eso? El príncipe es Cartahut, ¿verdad? —Seguramente. —Os ha amado y os odia. —Es natural, y como yo soy la más culpable... —Os rescava el último turno—añadió el príncipe. —Pero el amor que se transforma en odio, no desaparece nunca por completo. Puede suceder que el príncipe vacile en venir aquí. —¡Ah! —Yo abrigo la creencia de que ya le habéis traído hasta el fondo del alma.

—Silencio interrumpió Olimpia.—Mirad, viejo profeta. Diciendo esto señaló hacia el campo. Desde el sitio donde estaban sentados, veíase parte de la cuesta que serpenteaba en el fianco de la roca sobre la que estaba construido Plouesnel. Un coche sabía por aquella cuesta. —Ahí está el príncipe—dijo Olimpia.—Me he precipitado acusándole de indiferencia. —El príncipe u otra persona. —¿Quién queréis que sea? —Puede muy bien ser Ragoulin. —No. Olimpia se levantó para ir a recibir al visitante, quien quiera que fuese. Un momento después el coche entraba en el patio de la casa solariega. Un hombre bajó de él. —Loudeac tenía razón—murmuró Olimpia. En efecto, el hombre que acababa de apearse [del carruaje no era el príncipe, sino sencillamente M. Ragoulin, el antiguo notario de San Malo, millonario en París y propietario de la Lorgerie y de tierras que valían cerca de seiscientos mil francos. —A ver, querido Ragoulin—dijo Olimpia,—explicáos un poco. —Con mucho gusto. —¿Cómo habéis entrado en relaciones con el príncipe? —Por casualidad. —¿De veras? —Os lo repito, por casualidad. —¿Convenida, seguid... El príncipe buscaba un castillo y un coto. Y se había dirigido a un notario conocido mío y

a Les petites affiches; había oído hablar de Lorgerie... —Pero, ¿vos decábais vender vuestras tierras? —Sí. —¿Por qué? —Ragoulin bajó la cabeza, contestando: —Porque necesitaba dinero. —¡Vos! —Estoy casi arruinado. —¿Cómo es eso? —¡Ah! Es una historia que ya os contaré más tarde. Ahora hablémos del príncipe. —Bien, continuad; os escucho. —Y yo también—añadió Loudeac. —Como comprenderéis, era esta una magnífica ocasión para ver si ese príncipe ruso y Cartahut eran realmente una misma persona. Fue, pues, a casa del príncipe y me hice anunciar. —¿Y os recibió? —En seguida. —Y... —¿Qué los dió?—murmuró Ragoulin.—Tengo muy presente en la memoria la figura de Cartahut. —Yi... —Y no hallo que tuviera mucho parecido con el príncipe. —¡Ah!—exclamó Olimpia dirigiendo una furtiva mirada a Loudeac. Este hizo un ademán cos el que parecía querer decir: —¡Es un imbécil!... Dejémosle que haga lo que quiera... Ya se arreglará como pueda. —¿Concedad—dijo Olimpia sonriendo y dirigiendo a Maese Ragoulin una mirada de compasión.

Maese Ragoulin repuso: —Seguramente, el medio ha desempeñado un importante papel en todo esto. —¿Lo creéis así?—preguntó Olimpia. —M. de Gouidec le ha impulsado todo al final de aquella cena, celebrada en el café Inglés, donde se encontró en presencia del príncipe georgiano. —¿Quién más tiene que ver con Cartahut, ¿verdad? —Nada, como no sea algún muy vago parecido. —Olimpia y Loudeac cambiaron entre sí una nueva mirada de compasión. —Vos misma podréis juzgar de ello—añadió Ragoulin. —¡Ah! —¿Sabéis a lo que he venido? —Explicáos—contestó Olimpia. —Vengo a invitaros a comer, mañana jueves, en mi castillo de la Lorgerie. —¿Para que asista a la comida el príncipe? —Naturalmente. De este modo podréis conversar vos misma... Olimpia se echó a reír, contestando: —¡Lo estoy ya! —¿Cómo! —He visto ya al príncipe? —¡Ah!... ¿Le habéis visto?

LA ACTUALIDAD POLITICA

Lo que publica la «Gaceta» 29, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un real decreto concediendo a la Transradio española...

Otra disposición ordena que el Monopolio de petróleos comience en 1.º de Enero en España.

Por otra disposición se concede a don Fernando de los Ríos cuatro meses y medio de licencia para dar conferencias en la Universidad de Colombia.

También publica una disposición de la Presidencia fijando el número de delegados gubernativos que debe haber en cada provincia.

A Miróla le corresponde uno, y se nombra al comandante don Darío Amandi.

A Granada le corresponden dos.

Manifestaciones del Presidente

Madrid.—El marqués de Estella ha dicho a los periodistas que prepara una real orden admitiendo el uno por ciento o haber de un día a los empleados civiles...

El descubrimiento del monumento, dijo el Presidente, será en la misma fecha en que se inaugure la exposición de Sevilla.

El importe total de las obras del monumento es de millón y medio de pesetas y lo recaudado hasta ahora sólo se eleva a quinientos mil pesetas.

El Estado hizo un donativo de ochenta mil pesetas, el Ayuntamiento de Madrid dió quince mil y algunas otras corporaciones también hicieron donativos.

De varias escuelas se han recibido pequeños donativos de los niños que a ellas asisten.

En la actualidad, varias naciones de habla española han consignado en sus presupuestos cantidades destinadas a éste fin.

El día del presidente

Madrid.—El marqués de Estella congresó esta mañana con el cónsul de Berlín.

También recibió la visita del ministro de Instrucción pública, y la del director de la banca privada.

Al mediodía almorzó con el embajador de la Argentina señor Estrada.

El ministro de Gracia y Justicia

Madrid.—Por encontrarse indispuerto no ha asistido esta mañana a su despacho el ministro de Gracia y Justicia.

Una interesante conferencia entre España y Portugal

Madrid.—El día primero de Febrero se celebrará una interesante conferencia entre España y Portugal, en la que se abordarán las interesantes cuestiones de las luchas surgidas entre pescadores españoles y portugueses por la cuestión del límite de las aguas jurisdiccionales.

Portugal sólo tiene una extensión de tres millas, mientras a España le corresponde una de seis.

Se cree que de esta conferencia saldrá una solución definitiva a estas cuestiones.

También se abordarán temas de tanto interés como los relativos a las industrias de conservas, corcho, maderas, aceites y productos coloniales.

A esta conferencia se le concede un gran interés.

Manifestaciones de Jordana

Madrid.—«A B C» publica unas interesantes manifestaciones de Jordana respecto a los gastos que en el próximo presupuesto producirá a España el protectorado de Marruecos, como igualmente los ingresos.

Estos cubren las atenciones de carácter civil y las cantidades necesarias para las tropas que se ponen al servicio del Magzen.

En estos presupuestos no se ha descuidado la organización económica.

Se crean granjas agrícolas que producirán buen rendimiento.

También se atiende como es debido, la enseñanza, creando escuelas de primera enseñanza, de ampliación y de Artes y Oficios.

Asimismo se atiende a cuantos problemas plantea la sanidad, estableciendo hospitales y escuelas de puericultura con los mismos elementos indígenas.

Conferencia internacional de comercio 29, a las 12 n.

Madrid.—En la oficina de ir-

formación de la Presidencia han facilitado una nota en la que se dice que la oficina internacional de comercio, cuyo Consejo radica en Bruselas, se ha dirigido al presidente de la Asamblea Nacional Consultiva para invitar a nuestro país...

Enferado el Presidente del Gobierno de la invitación, ha indicado que se conteste aceptando.

En esta conferencia se procurará poner en contacto a los representantes de los países que a ella concurrán, a fin de estrechar las relaciones comerciales entre los mismos.

Los asuntos que en ellas se discutirán son muy interesantes y entre ellos figuran las condiciones necesarias para establecer en los pueblos un desarrollo económico con la igualdad de aranceles y el comercio entre las naciones de Tráficos comerciales a largo plazo...

La escuela de matronas En la visita realizada por la reina madre a la escuela de matronas, acompañada de la infanta María Luisa, la reina repartió juguetes entre los niños recogidos en dicho casa de salud.

Después desfilaron ante la reina los 477 niños nacidos en dicha casa durante el año actual, los cuales eran llevados en brazos por sus madres.

Regreso del rey A las ocho y media de la noche llegó el soberano a Madrid de regreso de la ocaería verificada en Santa Cruz de Mudela.

El monopolio del petróleo En la real orden en la que se determina la implantación del monopolio de petróleos en España a partir del 1.º de Enero, se consigna también que a dicha entidad le corresponderá también la introducción en España y la venta de aquellos combustibles líquidos contenidos en el arancel, así como la del benzol y aceites que se destinen a carburantes.

También se comprende los productos procedentes de la destilación de hullas y lignitos. Todos los productos que el Estado necesite de las dichas clases para sus servicios en España e islas Baleares, serán adquiridos a dicha compañía arrendataria.

Los arbitrios que por tales conceptos venían percibiendo las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos, serán facilitados por la Compañía.

En el caso de que esta se incautara de algunos establecimientos de los existentes antes de la implantación del monopolio, vendrá obligada a satisfacer a los dueños las cantidades correspondientes al interés legal de los bienes que representen.

La reina y las infantas a Málaga En la segunda decena de Enero la reina y las infantas se trasladarán a Málaga.

La estancia de las reales personas en dicha ciudad será de un mes aproximadamente pues la reina y las infantas quedaron muy satisfechas de su estancia en ella a principios de este año.

Su permanencia coincidirá con la de la princesa Beatriz, madre de la reina, y durante el tiempo que permanezcan en Málaga se hospedarán en el hotel Príncipe de Asturias.

De Marruecos Fuga de presos 29, a las 12 n.

Tetuán.—De la cárcel pública se han fugado unos reclusos que se encontraban allí por haber realizado hace poco tiempo un robo de importancia en la joyería «La Giraldá».

Dos de los fugados son José Rodríguez y José Yagüe, condenados a quince años de presidio por homicidio y robo, respectivamente.

Además de estos dos se ha evadido también el conocido timador Navarrete, que se hallaba cumpliendo seis condenas.

Los evadidos fundieron el cable de la luz para poder llevar a cabo su intento, y se desfilaron hasta la calle por medio de un escaló hecho anteriormente.

Los hijos de Benjamín Tetuán.—Han llegado a esta

población los hijos del ministro de Fomento. El Alto Comisario les ofreció alojamiento en habitaciones de la Intendencia.

Los temporales Tetuán.—El temporal ha amainado un poco en esta zona.

Aprovechando la calma del día los soldados se han dedicado a reparar y restablecer las comunicaciones que habían quedado interrumpidas, especialmente con la zona de Larache.

Marineros recogidos Melilla.—Ha fundado en este puerto el vapor de la Compañía Pinillos «Banco», el cual procede de Cardiff.

Su capitán, Jesús Arzaba, ha puesto en conocimiento de las autoridades de Marina que el día veintiocho del actual, cuando navegaba en aguas del golfo de Vizcaya, observó que desde un balandro de unas catorce toneladas se hacían señas a su buque, del cual envió un bote al balandro.

En él encontraron a dos hombres completamente extenuados y con heridas, los cuales le manifestaron que tanto el buque como ellos eran de nacionalidad inglesa y que el día catorce del mes actual habían salido Farman con dirección a las Bermudas.

Añadieron que de no haberles socorrido el buque español su muerte era segura, pues llevaban varios días luchando con el temporal sin medios para resistirlo.

Los dos marineros recogidos por el citado buque han sido atendidos con todo esmero, y mañana saldrán para Málaga desde donde continuarán a su país.

Vicecónsul italiano asesinado 30, a las 2 md.

Moscú.—Comunican de Odessa que en una de las calles más apartadas y solitarias de dicha población hir aparecido muerto el vicecónsul italiano señor Francisco Comino, el cual contaba 74 años de edad.

El cuerpo del difunto estaba casi completamente desnudo y presentaba grandes heridas, hechas al parecer con una piedra cortante. La cabeza la tenía completamente destrozada y sobre él no se encontraba ningún objeto de valor, pues los asesinos habían incluso arrancado los dientes de oro que llevaba el difunto.

Todo esto hace suponer que el móvil del crimen fuera el robo. El asesinado era pobre, lo cual era sabido en toda la ciudad, donde gozaba de generales simpatías.

Las autoridades rusas han comunicado a las italianas el sentimiento que les ha producido el conocimiento de la noticia, reiterándoles la seguridad de que se tomarán todas las medidas pertinentes al descubrimiento y hallazgo de los autores del bárbaro crimen, los cuales serán severamente castigados.

La boda de la princesa María Josefa 30, a las 2 md.

Bruselas.—La «Agencia Belga» dice que varios periódicos franceses y belgas continúan dando detalles y publicando noticias relacionadas con los supuestos esponsales de la princesa María Josefa de Bélgica.

La agencia manifiesta que en vista de ello está debidamente autorizada para decir de nuevo que dichas informaciones no son veraces y que no hay nada de cierto respecto a los esponsales de dicha princesa.

El temporal en Inglaterra 29, a las 12 n.

Londres.—A causa del imponente estado del mar en el canal, 700 viajeros que se dirigían al continente han vuelto a ser desembarcados, pues los buques de pasajeros no se han atrevido a hacer la travesía.

Los daños causados por los temporales en el sur de Inglaterra son de gran importancia.

En toda esa región han quedado destruidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas, las cuales tardarán bastante en quedar reparadas por completo.

Las islas Madera han quedado devastadas 30, a las 2 md.

Lisboa.—Se tienen noticias de que a consecuencia de un fenómeno temporal han quedado devastadas las islas Madera.

El fuerte oleaje ha arrasado

toda la costa, causando grandes daños en las poblaciones situadas en ella.

La abundancia de las Húvias ha motivado el desbordamiento del río San Juan, el cual ha inundado varias poblaciones.

Las ciudades que más han sufrido con estos temporales son las de Santa Cruz, Funchal y Sanmartino.

NOTAS UTILES ABOGADOS

Biblioteca de la Revista de Derecho Privado. Acaban de aparecer.—Los Daños Civiles, de Fischer.—La Condena en Costas, de Chiovenda.—De venta en todas las buenas librerías.

Los lobos y la nieve 30, a las 2 n.

Varsovia.—Desde hace varios días nieva abundantemente en Polonia y Lituania.

La gran cantidad de nieve acumulada ha hecho que los lobos se acerquen a las poblaciones próximas a los bosques, presentándose siempre en grandes manadas.

Anoche, en la línea de la frontera polaco lituana, un destacamento de soldados lituanos fué atacado por una manada de lobos.

El número de éstos era tan considerable, que de no haber acudido en socorro de los lituanos las fuerzas polacas de la frontera, les hubiera sido muy difícil salir bien librados de sus atacantes.

ANIDO A MADRID 30, a las 2 md.

Pamplona.—Llegó a esta población el ministro general Martínez Anido.

En el límite de la provincia fué recibido por el gobernador y los delegados gubernativos.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción a la que asistieron todas las autoridades.

Después tuvo lugar el banquete con que le obsequiaban las corporaciones.

El ministro regresó esta noche a Madrid.

Destroyers para el Canadá 29, a las 12 n.

Ottawa.—Se asegura que el Gobierno federal tiene el propósito de pedir al Parlamento en la próxima sesión, la autorización necesaria para construir dos destroyers modernos.

Los nuevos buques, según el proyecto gubernamental, deberían estar completamente terminados en el plazo de tres años.

Explosión de un buque 29, a las 12 n.

El Ferrol.—A bordo del vapor «Aranzazu», ha ocurrido una terrible explosión.

Han resultado varios heridos. Se ignora la cuantía de las pérdidas y daños producidos por la explosión.

Del crimen de la calle de Trafalgar 29, a las 12 n.

Barcelona.—A pesar de la reserva con que el juez encargado del mismo lleva las diligencias del sumario, se sabe que se han obtenido de Josefa Fuentes nuevas declaraciones que modifican la forma en que fué realizado el hecho.

La detenida, ante los detalles que se le dieron de los lugares en que se habían encontrado las manchas de sangre, ha manifestado que no mató a su esposo en el pasillo sino en su habitación.

Dice que a consecuencia de que la casa estaba llena de humo que salía de la cocina, sobrevino entre ella y su esposo una violenta discusión.

Cuando ambos se serenaron, Mariano García se dirigió a su habitación, pero ella, en su deseo de terminar para siempre con estas escenas que se sucedían con frecuencia, entró en ella y le recobró por lo sucedido.

La discusión surgió de nuevo y en forma cada vez más agria hasta que degeneró en riña.

Entonces Mariano salió al pasillo, donde ella lo agredió.

Aunque Josefa sigue afirmando que ella es la única causante de la muerte de su esposo, se afirma la creencia de que también intervino su hijo Guillermo en el crimen, pues ella dice que cuando ocurrió el hecho hacía tiempo que se encontraba en la casa sola con su marido y que el hecho ocurrió sobre las seis de la tarde y Guillermo afirma que llegó a su casa a las siete y que al ver que sus padres discutían se volvió a la calle.

Se espera que el nuevo careo que se efectuará entre los detenidos aclare este complicado asunto.

Muerto por el frio 30, a las 12 n.

Badajoz.—En las proximidades de la vía férrea, fué hallado el cadáver de un hombre.

Resultó ser el de José Cabanillas, guarda de la finca de doña Beatriz Noguera.

Los médicos certificaron que la muerte había sido producida por el frío.

ULTIMA HORA 30, a las 3 md.

Madrid.—El próximo día 5 de Enero se celebrará en el ministerio de la Guerra el banquete con que el Gobierno español obsequia en señal de despedida al embajador de la Argentina en España.

La Junta Nacional del Comercio Español con Ultramar también obsequiará con un banquete al señor Estrada.

El embajador argentino saldrá para Vigo el día 10, desde donde embarcará para su país.

Los que esperaron al rez Además de las fuerzas y autoridades acostumbradas, acudieron a la estación a recibir al monarca el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Noticias de Villa Sanjurjo Villa Sanjurjo.—El temporal reinante ha amenguado considerablemente.

En la región de Badú, continúa a pesar de ello nevando.

Hoy se pudo llevar un convoy de mulos a las posiciones de la misma, yendo delante del mismo los soldados abriendo paso con los picos entre la nieve.

El problema de Tángor Paris.—El periódico «Le Gaulois», con referencia al problema de Tángor, dice que Francia y España deben llegar en el cuanto antes a las concesiones mútua, subrayando que no hay incompatibilidad entre la armonización de los intereses de ambas naciones y la necesidad de proteger la zona española del protectorado.

Añade que estas concesiones deben hacerse cuanto antes, tanto más cuanto que en Enero se celebrará una reunión con asistencia de Inglaterra e Italia, en la que se discutirá la participación de este último país en el nuevo estatuto tangerino que se redacta.

CONCURSO JEFATURA DE PROPIEDADES MILITARES DE MURCIA

Se anuncia el arrendamiento de un local para instalar los Servicios de la Comisión Geográfica del S. E. de España, con el fin de que los dueños de fincas puedan presentar sus proposiciones extendidas en papel timbrado de octava clase, en las oficinas de esta Jefatura de Propiedades situada en la Plaza de los Apóstoles número 26, durante el plazo de treinta días contados desde la fecha en que se publique este anuncio en la GACETA DE MADRID.

Las condiciones a que ha de sujetarse dicho arrendamiento, que no se publican por su mucha extensión, estarán de manifiesto todos los días laborables de nueve a trece en la citada Jefatura.

Murcia 19 de Diciembre de 1927.—El Jefe de Propiedades, Francisco Navarro.

Los Vd. todas las semanas «EL CINE» La revista semanal cinematográfica más actual de España. Amago texto. Profusión de grabados. Portada a tres colores.—20 ctms

Desde las cinco de la tarde: «Señores viajeros al tren» y «El héroe tímido».

PERDIDA

Se ruega a la persona que se haya encontrado una tapa de maleta de automóvil, color cuero, en la carretera desde Elche a Orihuela, que se sirva presentarla en esta Administración donde se gratificará.

Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

Aplétalos a satisfacción con la Máquina «VALET» Auto Strop

Esta cifra que para todos encierra un número de ardientes esperanzas y promesas de nuevas aventuras y felicidades, se convertirá como por arte mágico para Vd. y los suyos en una hermosa realidad, si contribuye a ello llevando a su hogar una

AÑO NUEVO 1928

NUEVA GRAMOLA y una colección de discos marca

LA VOZ DE SU AMO

Esté portentoso instrumento y estos sublimes discos son los intérpretes geniales del divino arte de la música. Hay GRAMOLAS en una gran variedad de precios y estilos, alcance de todas las fortunas.

COMPANIA DEL GRAMOFONO, S. A. E. Avenida de Pi y Margall, núm. 1. Urgel, núm. 234. MADRID BARCELONA

Empresa anunciadora FANTASIO, Plaza Universidad, 5. BARCELONA

CASINO

CENA A LA AMERICANA para el día 31 Diciembre 10 noche

MENU Huevos a la Parisien. Solomillos a la Tolosa. Filetes de Lengüados a la Romana.

Jamón en dulce.—Gallina Trufada y Ternera Fría. DULCE Melocotón al Natural. HELADO Crema. Chantilly.

Los pedidos para mesas, al conserje del Casino hasta el día 30. Precio: 10 pesetas

Sombreros señora BELMAR. CARTELERIA TEATRO ROMEA

Compañía de Zarzuela y Revistas Por la tarde a las siete en punto: «Mimitos».

A las diez de la noche en punto: «Las aviadoras».

TEATRO ORTIZ Compañía Cómico Dramática Por la noche a las diez en punto: «El espanto de Toledo».

TEATRO CIRCO VILLAR Palacio de la Cinematografía Programa para hoy a las seis tarde y diez noche

Selecciones gran Luxor Wedgauer presenta a Mes Bush y Walter Hiers en la preciosa comedia de seis partes «A caza de maridos»; regocijante asunto lleno de atractivas situaciones en un ambiente simpático y juvenil.

MEDIA-LUNA-CINEMA Desde las cinco de la tarde: «Señores viajeros al tren» y «El héroe tímido».

PERDIDA

Se ruega a la persona que se haya encontrado una tapa de maleta de automóvil, color cuero, en la carretera desde Elche a Orihuela, que se sirva presentarla en esta Administración donde se gratificará.

Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

Aplétalos a satisfacción con la Máquina «VALET» Auto Strop

Esta cifra que para todos encierra un número de ardientes esperanzas y promesas de nuevas aventuras y felicidades, se convertirá como por arte mágico para Vd. y los suyos en una hermosa realidad, si contribuye a ello llevando a su hogar una

AÑO NUEVO 1928

NUEVA GRAMOLA y una colección de discos marca

LA VOZ DE SU AMO

Esté portentoso instrumento y estos sublimes discos son los intérpretes geniales del divino arte de la música. Hay GRAMOLAS en una gran variedad de precios y estilos, alcance de todas las fortunas.

COMPANIA DEL GRAMOFONO, S. A. E. Avenida de Pi y Margall, núm. 1. Urgel, núm. 234. MADRID BARCELONA

Empresa anunciadora FANTASIO, Plaza Universidad, 5. BARCELONA

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, en mm., Lluvia, en mm.

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL
URBANOS... Redacción, 65. Administración, 759
INTERURBANO: Número 5.
Apartado, 54

INFORMACION REGIONAL

EL INGENIO DE LOS DEMAS

RECORTES

Indudablemente, debe de ser una cosa desearada. Verdad es que los boxeadores afirman que el 'knock-out' no causa dolor, y que no produce otro efecto que el de dormir al paciente, lo mismo que una simple anestesia por el cloroformo.

Pero aun admitiendo que el oficio lleva consigo algunos riesgos dolorosos, ofrecen compensaciones que no son despreciables.

El campeón de 1811, Tom Grig, no recibió más que 10.000 pesetas.

Cien años después, en julio de 1910, en Reno, el vencedor Jack Johnson cobró 425.000 pesetas.

En 1920, Carpentier, en Jersey City, 450.000 pesetas.

Ahora son millones de dólares los que se reparten los combatientes, vencedores y vencidos.

¿Qué otras cosas han aumentado de valor en tales proporciones?

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 30 de Diciembre de 1927.—Viernes.—La Traslación de Santiago, apóstol.—San Sabino.—San Marcelo y Liberto.

La Misa y oficio divino de la Traslación de Santiago, apóstol, con rito doble mayor y color encarnado.

Mes de Diciembre.—Este consta de 31 días.—Está consagrado a la Purísima.

El toque de alba a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.

Día 30: En la Merced.

Día 31: En San Pedro.



—¿Qué? ¿Come mucho el perrito? —Regular. Hace un rato le ha mordido al cartero y ya no tendrá apetito hasta mañana.

(Pages Gajes.)



LA SEÑORA. —¿Qué brutal! ¡Cómo maltrata a su pobre víctima!

EL CARNICERO. —¡Con más dulzura que usted a la suya!..

(Nagels Lustige Welt.)

LA BOLSA

(Cotización del día 29)

Table with market data: Interior, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos suizos.

FUENTE-ALAMO

Nuevo Juzgado

Han sido nombrados para constituir el nuevo Juzgado municipal en primero de Enero próximo: Juez, don Domingo Martínez López; suplente, don Antonio Hernández Pérez; fiscal, don José Bellier Cremades; suplente, don Fernando Núñez Martínez.

A todos nuestra más cordial enhorabuena.

Riña

Al atardecer del día 26 en el paraje del Mirgano de este término municipal y por antiguos resentimientos riñeron los hermanos Cristóbal y Francisco García Lorente de 42 y 38 años de edad respectivamente, resultando el primero con la fractura del húmero del brazo izquierdo causada por el segundo de una enorme pedrada.

El herido fué curado por el médico municipal señor Monteagudo y el agresor no ha sido aun capturado por la guardia civil que le sigue la pista.

Niños enfermos

Lo están aunque por fortuna no de cuidado, Antónito García, Miguelito Marín y ya convaleciente Pepito Mateos, a los que deseamos un pronto y total restablecimiento.

CARTA GENA

Choque de vehículos

En la carretera de barrio de Los Dolores, chocaron ayer tarde el auto de viajeros número 4.361 con el carro número 2.980.

Resultaron lesionadas las hermanas Dolores y Ana María Carreto, que fueron auxiliadas en la ambulancia de la Cruz Roja en aquel pueblo.

Los vehículos no sufrieron desperfecto alguno.

Nuestro administrador

Hemos saludado en ésta en viaje

de negocios a nuestro administrador don Francisco Pascual.

Ecos locales

Se encuentra enferma de suma gravedad, la preciosa niña Solita Lucas Fernández, hija de nuestro amigo el primer ajustador de la Armada don Antonio.

Ha desaparecido la gravedad en la enfermedad que padecía la excelentísima señora viuda de Barreto, madre del ayudante del capitán general don Fernando Barreto.

A Inca regresó, después de estar en estos unos días nuestro paisano don José Albaladejo y Albaladejo, con su distinguida esposa.

A Valencia

Esta tarde marcha a Valencia el transporte de guerra 'Almirante Lobo' para recoger a la lancha 'Fradera' y traerla a este puerto.

Juramento

Hoy han jurado el cargo ante el juez de instrucción, los letrados don Manuel Mingués, juez municipal; don Ramón Cebalga, suplente; don Isidro Juan, fiscal, y don José Calero, suplente.—29 Diciembre.

Belmonte, futbolista

En un periódico de Sevilla leemos la siguiente información:

«Sabido es por todo el mundo—y Juan no se recataba de proclamarlo—la desmedida afición que el famoso espada trianero siente hace tiempo por su deporte favorito del balón redondo.

Pues bien. Cuando todos lo teníamos por un aficionado platónico y entusiasta, partidario hasta hacerle perder el seso, del Sevilla F. C., por su juego inimitable de 'guante blanco', nos viene la noticia sounacional de que Juan «se tira al ruedo» del deporte, en este caso concreto campo de fútbol.

Anoche, con toda clase de reser-

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 10 pías. Ptas. 0,10

De 10,01 a 100 pías. 0,15

De 100,01 a 250 pías. 0,30

De 250,01 a 750 pías. 0,60

De 750,01 a 1.200 pías. 1,20

De más de 1.200 pías. 2,40

ALQUILERES

Se alquila piso bajo, nuevo, seis habitaciones y patios. Santa Teresa, 23.

Alquilase cochera en plaza Cebalga; también bajos independientes para negocio. Tratar, Barrionuevo, 1, 2.º piso.

VENTAS

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Valencia.

Se vende escarpante, mostador, esterilizador. Razón: Bodegones, 20.

Registradora 'Nati'onal, vendida mitad precio. Platería, 60, Camisera.

AGAS especiales para carros. Busquets Hermanos.—Valencia.

Bolsa del Trabajo

Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos.

MODRIZAS

Sección especial para anuncios de cría, a 30 céntimos. Inscripción.

Ma de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de ocho días. Razón: Espinosa, calle de Calvario, preguntando por Josefina Romero Martínez. (30)

Ma de cría para su casa, de 30 años de edad, leche de veinte días. Razón: Palmir, casas nuevas, calle Montoya, preguntando por Josefina Romero Martínez. (31)

Ma de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Partido de Era Alta, Pedriñanes, preguntando por el Sr. Bartolo. (32)

Ma de cría para casa de los padres, leche de dos meses. Molina del Segura, calle Viriato, núm. 10, Josefa Puante. Informarán Plano San Francisco, 7. (33)

Ma de cría para su casa, de 23 años de edad, leche de un mes. Razón: Los Garres, preguntando por Garnés. (34)

Laboratorio de Análisis Clínicos. Dr. Criado Cardona. Dr. González R. de Vera. Del Instituto de Higiene Militar de Madrid. Del Cuerpo de Sanidad Militar. ANÁLISIS DE SANGRE, ORINA, ESPUTOS, JUGO GÁSTRICO, LÍQUIDO CÉRALO RAQUIDEO, TUMORES, ETC. REACCIÓN DE WASSERMANN. SUEROS Y VACUNAS AUTÓGENAS. San Judas, 2, bajo, izquierda. De 11 a 1 y de 4 a 6.

EDIT. ELÉXPURU HÑOS., S. A. - BILBAO - IMPRENTA-LITOGRAFÍA LIBROS RAYADOS. Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiantes 'marca E.M.E.' - Ediciones de tiradas. Pidas catálogos y precios Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao. Teléfono 1487

Unica Tintorería Madrileña. Especialidad en limpiezas a seco en toda clase de prendas. Se tintan lutos diariamente. San Lorenzo núm. 12, frente al Colegio de San Antonio. Casa Central en Alicante, Calderón de la Barca, 9.—Sucursal en Cartagena, Duque, 16.

AGLON AUTO-OIL. EL LUBRIFICANTE PERFECTO. De un traje y una manta, lida en una sábana, desde el Carmen a la Puerta Nueva. Gratificarán en la calle Cebalga, 7, preguntando por Juan Antonio Cascales, de Los Martines.

'La Moda Práctica' ES LA REVISTA DE MODAS MÁS ÚTIL. LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse basta cortar y enviar a la ADMINISTRACION DE LA MODA PRACTICA (Crédito Público 1, Murcia) el siguiente BOLETIN DE SUSCRIPCION. Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D. domiciliado en calle de. deseo suscribirme a LA MODA PRACTICA (Fechas y Gíras)

Pérdida. De un traje y una manta, lida en una sábana, desde el Carmen a la Puerta Nueva. Gratificarán en la calle Cebalga, 7, preguntando por Juan Antonio Cascales, de Los Martines.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

SE TRASPASA una tienda de comestibles en Floridablanca, 32, al lado del Bar Victoria. Para informes, en dicha tienda. SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS

MEDICOS ESPECIALISTAS. Dr. Avellán. Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Colecistografía.—Consulta de 10 a 14. Cebalga, 2. Ambrosio Bermejo Sandoval. Odontólogo.—Enfermedades de la boca y dientes. De 10 a 1 y de 4 a 7. Avenida de Canalejas, 2, 1.º. (Puente Viejo). Dr. J. Carrillo Lozano. Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. Espinosa Almela. Medicina general. Partos. Rayos X. Consulta de 9 a 1. Teléfono 1.552. Palmar. Dr. A. Fernández Tomás. Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 26. Dr. Guillamón. Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Caneles, 7. Teléfono 327. Dr. A. Hernández Ros. Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Mascón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 286. Dr. Más de Bejar. Servicio de Clínica privada.—Fuensanta, 8.—Teléfono, 138. Dr. A. Marín de Espinosa. Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes.—Barrionuevo, 1, pral.—Teléfono 655. Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 3 y de 3 a 5.—Plaza Roma 9. Teléfono 288. Dr. Angel Martín Fernández. Garganta, Nariz, Oído y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 8, Murcia. Dr. J. Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27. Dr. A. Remero Elorriaga. Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro, 1, y Platería 57. Teléfono 654. Dr. Vicente Tinaut del Castillo. Medicina general.—Electrología.—Rayos X. Javali Viejo.

TARIFA DE AUTOMOVILES DEL SERVICIO PUBLICO. PUNTOS DE PARADA Plaza de los Apóstoles, del Cardenal Belluga y Martínez Tornel. PRECIOS PARA FUERA DE LA POBLACION Este servicio se hará por kilómetros, al tipo de 0'70 el mínimo de kilómetros, que se contarán incluyendo ida y vuelta, siempre serán quince; las paradas, la primera hora no se contará y las restantes lo serán a 3 pesetas. Nota.—Los mencionados servicios sufrirán un aumento de 25 por 100 desde las diez de la noche de Octubre a Marzo, inclusive; y desde las once en los restantes meses. SERVICIO POR CARRERAS Por una carrera dentro del casco de la población, entendiéndose como límite los felatos, 3. Nota.—La parada dentro de la carretera que no exceda de tres minutos, se considerará que no la interrumpen. SERVICIO POR HORAS Coche completo dentro del casco, la primera hora, que no será divisible, 15; las restantes, divisibles por cuartos, a 10. Nota.—En las fiestas de Carnaval y oficiales de Abril y Septiembre, sufrirá un aumento del 50 por 100. SERVICIO DE ESTACION Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas; id., id., por cada viajero más, 1; desde el domicilio por uno o dos asientos, 5; id., idem, con tres o más, 7; cofres y maletas por bulto, 1; los bultos de mano gratuitos. Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido del coche desde la parada al domicilio. IMPORTANTE Velocidad máxima dentro de la ciudad, diez kilómetros por hora, luz de los focos amortiguada y escapes cerrados.

Academia 'Pérez de Lema', PALACIO DE LA ENSEÑANZA MERCANTIL. Lucas, 7 (frente al Casino). MURCIA. Cálculo Mercantil.—Contabilidad por Partida Doble.—Correspondencia y Documentación comerciales.—Legislación Mercantil española.—Ortografía.—Caligrafía.—Taquígrafía.—Mecanografía.—Idiomas Francés e Inglés. Único Centro en Murcia que garantiza la enseñanza y responde del aprovechamiento de sus alumnos en la carrera breve y práctica de TENEOR DE LIBROS. CLASE ESPECIAL DISTINGUIDA PARA SEÑORITAS DE PARTIDA DOBLE A 10 PESETAS MENSUALES. CLASES NOCTURNAS DE PARTIDA DOBLE Y CALIGRAFÍA, DE 8 A 10 NOCHE. PROFESORADO COMPETENTÍSIMO.—HONORARIOS MÓDICOS. Desde 1.º de Enero queda abierta la preparación para OPOSICIONES A HACIENDA Y CONDESTABLES DE LA ARMADA.

NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica. LOT. Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados. EXIGID SIEMPRE LA MARCA 'LOT'.